	OSNOVNA ŠOLA 

FRANCETA PREŠERNA
	UČNA

PRIPRAVA
	PREDMET:

SLO

	
	
	RAZRED: 5. A


ŠTUDENTKA: BOJANA GLAŽAR

UČITELJICA: METKA PELICON, prof.

	TEMATSKI SKLOP: 

	VSEBINA: Ozkolistni trpotec


	CILJI

	FUNKCIONALNI
	IZOBRAŽEVALNI

	- Učenci preberejo neumetnostno besedilo  

   (opis rastline), 

- razložijo pomen dane besede, besedne zveze 

   ali povedi, opisno ali s sopomenko,

- preverijo razumevanje besedila, 

- sami oziroma s pomočjo učitelja uredijo 

   bistvene podatke v miselni vzorec. 


	- Učenci obnovijo besedilo,

- s pomočjo učitelja razložijo neznane besede,

- spoznajo opis rastline,

- spoznajo druge izraze za ozkolistni trpotec.


	DIDAKTIČNI PRISTOPI

	METODE:
	OBLIKE:
	SREDSTVA:

	- branje

- poslušanje

- analiziranje

- razlaga

- pisanje
	- frontalna

- individualna
	- delovni listi

- grafoskop, prosojnice




	MEDPREDMETNE POVEZAVE: 


	POTEK UČNE URE – neumetnostno besedilo

	1. DOŽIVLJAJSKO-SPOZNAVNA MOTIVACIJA

Rešite križanko in črke, ki so oštevilčene, vpišite v polja. Če boste pravilno rešili križanko in vpisali pravilne črke, boste dobili temo današnje ure (priloga 1: prosojnica s križanko). Učencem razdelim liste s križanko.

Ko učenci rešijo križanko, vpišem sama odgovore na prosojnico.   

	2. NAPOVED BESEDILA

Tako, ugotovili smo, da je tema današnje ure trpotec. Poznate trpotec? Kdor ga še ne pozna, ga bo spoznal danes, saj bomo obravnavali neumetnostno besedilo z opisom trpotca. (Učencem razdelim delovne liste, priloga 3.) 

	3. BRANJE BESEDILA
Učiteljevo branje.

	4. PONOVNO BRANJE

Ponovno branje učencev z razlago neznanih besed in besednih zvez.

(Rozeta – pritlični listi na skrajšanih stebelnih členkih, dvospolni cvetovi – ženski in moški cvetovi, klasje – zgornji del rastline, ki vsebuje zrna, trajnica – rastlina, ki raste več let, korenika – odebeljeno podzemeljsko steblo nekaterih rastlin, eterično olje – hlapljiva tekočina prijetnega vonja.)

	5. DEJAVNOSTI PO PONOVNEM BRANJU

Učenci rešujejo naloge na delovnem listu.

Naloge na delovnem listu bomo reševali tako, da bo vsak učenec prebral eno nalogo in nanjo poskušal odgovoriti sam ali s pomočjo učitelja. V prvi nalogi  bom sama na prosojnico vpisala iskan odgovor (priloga 4: prosojnica s prvo nalogo). 

1. Kaj pomenijo posamezne besede? Izbiraš lahko med razlagami na desni strani.

A

tuberkuloza

_E_
surovina rastlinskega ali živalskega izvora, ki se uporablja v zdravstvu

B

farmacevt

_H_
rastlinstvo

C

bronhij

_B_
kdor pripravlja zdravila

Č

enoletnica

_C_
sapnica, cevka, ki dovaja zrak iz sapnika v pljuča

D

eterično olje

_G_
vnetje bronhijev

E

droga

_Č_
rastlina, ki potrebuje za svoj  razvoj eno leto, nato odmre
F

rozeta

_D_
hlapljiva tekočina prijetnega vonja, ki se pridobiva iz rastlin

G

bronhitis

_F_
pritlični listi na skrajšanih stebelnih členkih

H

botanika

_A_
nalezljiva bolezen pljuč

2. Kje je bilo besedilo objavljeno?

    a) V zbirki povesti.

    b) V dnevnem časopisju.

    c) V strokovni knjigi.

3. Veda, ki proučuje rastlinstvo, je

     a) logika.

     b) botanika.

     c) retorika.

     d) zoologija.

4. Besedilo je

    a) navodilo.

    b) opis.

    c) poročilo.

5. Kaj je tema besedila?

    a) Samo trpotec.

    b) Trpotec in njegova uporabnost.

    c) Postopek izdelovanja zdravil iz trpotca.

   d)  Zdravilnost trpotca.

6. Značilnosti trpotca so podane

   a) s približnimi podatki.

   b) z natančnimi podatki.

7.Oglej si sliko trpotca in poimenuj njegove dele.

1) cvetovi
2) listi

3) steblo

4) korenika

8. Napiši nekaj sopomenk za ozkolistni trpotec.

Celec, kozja rebrca, ovčji jezik, pripotec, (suličasti) suličastolisti trpotec, špičasti trpotec, volčji jezik, žilnjak, žlebinec.

9. Imena so prav zanimiva. Ugotovi, zakaj se imenuje tudi volčji jezik, suličasti ali špičasti trpotec.

A

Volčji jezik,

_C_
ker ima na koncu lista konico.
B

Suličasti,

_A_
ker ima obliko volčjega jezika.

C

Špičasti,

_B_
ker je ozke in dolge oblike.
10. Botanično ime za ozkolistni trpotec je Plantago lanceolata.

Učencem na tem primeru pojasnim, da se pišejo latinska imena rastlinskih vrst z veliko začetnico, slovenska imena pišemo z malo začetnico (zoisova zvončnica).

11. Botanična imena so

   a) v angleškem.

   b) v slovenskem.

   c) v latinskem jeziku.

12. Trpotec je trajnica. To pomeni, da je

   a) pomanjševalnica od trajne.

   b) zimzelena rastlina.

   c) rastlina, ki je ni treba vsako leto na novo posaditi.
13. Vrste korenin že poznaš. Trpotec ima koreniko. Korenika je

   a) šopasta korenina.

   b) oporna korenina.

   c) korenini podobno odebeljeno steblo.

14. Trpotec cveti

   a) aprila.

   b) septembra.

   c) od aprila do septembra.

   d) avgusta.
Učenci samostojno ali delno ob pomoči učitelja rešijo miselni vzorec. (Priloga 5: prosojnica z miselnim vzorcem.) Ko učenci rešijo miselni vzorec, mi povedo rešitve in jaz jih zapišem na prosojnico. 

Z učenci ustno ponovimo, kaj je značilno za opis. (Natančno opisovanje po nekem vrstnem redu, od opaznih lastnosti k podrobnostim, ne dodajamo osebnega odnosa, opisujemo v sedanjiku.) 

Učence opozorim, da si liste zalepijo v zvezek.




Priloga 1:









Prosojnica 1

KRIŽANKA

1. Kdo je naš največji pesnik?

2. Kako se imenuje naša država?

3. Osebe, živali, rastline, reči in pojmi so ...

4. Kam si zapisujemo snov?

5. Deklicam pravimo učenke. Kako pa dečkom?

6. Kaj mi napiše mama, če zbolim?

7. Po čem pišemo v šoli s kredo?
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Rešitev:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


Priloga 2:
KRIŽANKA

1. Kdo je naš največji pesnik?

2. Kako se imenuje naša država?

3. Osebe, živali, rastline, reči in pojmi so ...

4. Kam si zapisujemo snov?

5. Deklicam pravimo učenke. Kako pa dečkom?

6. Kaj mi napiše mama, če zbolim?

7. Po čem pišemo v šoli s kredo?
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Rešitev:

	1
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Priloga  4:









Prosojnica 2

1. Kaj pomenijo posamezne besede? Izbiraš lahko med razlagami na desni strani.

	A
	tuberkuloza
	___
	surovina rastlinskega ali živalskega izvora, ki se uporablja v zdravstvu

	B
	farmacevt
	___
	rastlinstvo

	C
	bronhij
	___
	kdor pripravlja zdravila

	Č
	enoletnica
	___
	sapnica, cevka, ki dovaja zrak iz sapnika v pljuča

	D
	eterično olje
	___
	vnetje bronhijev

	E
	droga
	___
	rastlina, ki potrebuje za svoj  razvoj eno leto, nato odmre

	F
	rozeta
	___
	hlapljiva tekočina prijetnega vonja, ki se pridobiva iz rastlin

	G
	bronhitis
	___
	pritlični listi na skrajšanih stebelnih členkih

	H
	botanika
	___
	nalezljiva bolezen pljuč


Rešitev: E, H, B, C, G, Č, D, F, A

Delovni list

OPIS RASTLINE (TRPOTCA)

Natančno preberi besedilo in reši naloge.

1. Kaj pomenijo posamezne besede? Izbiraš lahko med razlagami na desni strani.

	A
	tuberkuloza
	___
	surovina rastlinskega ali živalskega izvora, ki se uporablja v zdravstvu

	B
	farmacevt
	___
	rastlinstvo

	C
	bronhij
	___
	kdor pripravlja zdravila

	Č
	enoletnica
	___
	sapnica, cevka, ki dovaja zrak iz sapnika v pljuča

	D
	eterično olje
	___
	vnetje bronhijev

	E
	droga
	___
	rastlina, ki potrebuje za svoj  razvoj eno leto, nato odmre

	F
	rozeta
	___
	hlapljiva tekočina prijetnega vonja, ki se pridobiva iz rastlin

	G
	bronhitis
	___
	pritlični listi na skrajšanih stebelnih členkih

	H
	botanika
	___
	nalezljiva bolezen pljuč


2. Kje je bilo besedilo objavljeno?

    a) V zbirki povesti.

    b) V dnevnem časopisju.

    c) V strokovni knjigi.

3. Veda, ki proučuje rastlinstvo, je

     a) logika.

     b) botanika.

     c) retorika.

     d) zoologija.

4. Besedilo je

    a) navodilo.

    b) opis.

    c) poročilo.

5. Kaj je tema besedila?

    a) Samo trpotec.

    b) Trpotec in njegova uporabnost.

    c) Postopek izdelovanja zdravil iz trpotca.

    d) Zdravilnost trpotca.

6. Značilnosti trpotca so podane

   a) s približnimi podatki.

   b) z natančnimi podatki.

7.Oglej si sliko trpotca in poimenuj njegove dele.

1) _____________ ___
2) ___________ _____
3) ________________

4) ________________
8. Napiši nekaj sopomenk za ozkolistni trpotec.

9. Imena so prav zanimiva. Ugotovi, zakaj se imenuje tudi volčji jezik, suličasti ali špičasti 

trpotec.

	A
	Volčji jezik,
	____
	ker ima na koncu lista konico.

	B
	Suličasti,
	____
	ker ima obliko volčjega jezika.

	C
	Špičasti,
	____
	ker je ozke in dolge oblike.


10. Botanično ime za ozkolistni trpotec je ____________________ __.

11. Botanična imena so

   a) v angleškem.

   b) v slovenskem.

   c) v latinskem jeziku.

12. Trpotec je trajnica. To pomeni, da je

   a) pomanjševalnica od trajne.

   b) zimzelena rastlina.

   c) rastlina, ki je ni treba vsako leto na novo posaditi.

13. Vrste korenin že poznaš. Trpotec ima koreniko. Korenika je

   a) šopasta korenina.

   b) oporna korenina.

   c) korenini podobno odebeljeno steblo.

14. Trpotec cveti

   a) aprila.

   b) septembra.

   c) od aprila do septembra.

   d) avgusta.

Rešitve za miselni vzorec:

Deli rastline: korenika, steblo, listi, cvetovi

Druga imena: celec, kozja rebrca, ovčji jezik, pripotec, (suličasti) suličastolisti trpotec, špičasti trpotec, vočji jezik, žilnjak, žlebinec

Uporabnost: v zdravstvu

Družina: trpotčevke

Čas cvetenja: od aprila do septembra

Rastišče: sončni prostori na suhih tleh

Katere bolezni zdravi? Pljučno tuberkolozo, želodčne bolezni, vnetje ušes, vnetje oči.
Deli, ki vsebujejo učinkovine: listi, korenika









